



凝聚价值共识 强化价值引导

新时代文化建设何以体现中国精神

党子奇

【摘要】新时代的文化建设，不仅要不断凝聚人民群众的价值共识，继往开来，让中华文化展现出永久魅力和时代风采，还要强化价值引导，弘扬社会主义核心价值观，使之成为人民群众的日常意识。我们要与时俱进，不断以先进思想进行自我完善，展现中国精神，以高度的社会责任感承担历史使命，为中华民族伟大复兴提供思想保障。

【关键词】思想道德建设 文化建设 社会主义核心价值观

【中图分类号】D64 【文献标识码】A



我国一直十分注重社会主义核心价值观作用的发挥，因为这关系到国家、社会、个人的全方位发展，意义重大。党的十八大以来，我国思想文化建设取得重大进展：加强党对意识形态工作的领导，党的理论创新全面推进，马克思主义在意识形态领域的指导地位更加鲜明，中国特色社会主义和中国梦深入人心，社会主义核心价值观和中华优秀传统文化广泛弘扬，群众性精神文明创建活动扎实开展，这些均为推动党和国家事业实现历史性变革作出重要贡献。

我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家的工作提出了许多新要求。我们要在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分的问题，大力提升发展质量和效益，更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步。新时代，

我们要不断以先进思想进行自我完善，将这些内容充分融入到文化建设事业中，这也是中国特色社会主义事业不断发展的必然要求。

凝聚价值共识：新时代文化建设要让中华文化展现出永久魅力和时代风采

文化作为一个国家的软实力，渗透于社会生活的方方面面，文化在国际上的影响力也是一个国家整体实力的体现。多年来，我国始终将文化建设放在十分重要的位置，有了深厚的文化底蕴，才能更好地促进其他事业的健康发展。

新时代，我们面对的不仅是新的政治环境和新的经济发展状况，还会面对新的文化形态。社会主义核心价值观与中华优秀传统文化一脉相承，影响着中国人民的思维方式和言行举止，对我国的思想道德建设产生了重要影响，需要

我们始终认真学习贯彻。

新时代的文化建设，要坚持先进性与广泛性相统一。社会主义文化建设必须保持先进性，自觉维护马克思主义的指导地位。自改革开放发展至今，我国的文化建设始终注重与中国国情相结合，形成了时代化、大众化、与时俱进的社会主义文化体系。在坚持发展中国特色社会主义先进文化的过程中，我们还要关注社会中出现的各种思想潮流，通过合理吸收和借鉴其思想精华来完善自身，丰富社会主义文化内涵，承认多样思想和文化存在的客观性和合理性，展现出社会主义文化的包容性。

新时代的文化建设，要不断凝聚人民群众的价值共识。民族文化是一个国家的文化标识，让所有人产生文化认同。在我国漫长悠久的历史中，不同民族的文化在相互碰撞中不断融合，最终形成了中华文化。中华文化具有的强大凝聚

力,使广大中华儿女始终满怀归属感和自豪感。从国家稳定的视角来看,维护民族团结和国家统一至关重要,文化在这一方面起到了不可替代的作用。因此,我们要坚持中国特色社会主义文化发展道路,激发全民族文化创新创造活力,始终凝聚人民群众的价值共识。

新时代的文化建设,要重视爱国主义教育。爱国精神展现了每个人对自己身份的认同,对中华儿女有着强大的感召力。爱国主义教育是一项长期的而伟大的事业,我们要高度重视对本国国民,尤其是对青少年群体的爱国主义教育,引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,深化爱国主义教育研究和爱国主义精神阐释,不断丰富教育内容、创新教育载体、增强教育效果。

新时代的文化建设,要不断继往开来。中华优秀传统文化博大精深,传承中华文化,需要在继承过程中取其精华、去其糟粕,做到合理扬弃。新时代的文化建设,一方面要重视对本民族文化精华的吸收,使之形成一个完整的体系,充分展示自身特色和优势;另一方面,要努力拓展视野,看到世界各国丰富多彩的文化内容,主动适应全球化的趋势,集百家之所长于一身。在对外传播方面,我们要不断加强中外文化交流,提升国际传播能力,讲好中国故事,向世界展现真实、立体、全面的中国。

新时代的文化建设,要发挥文化的纽带作用。海峡两岸的统一,一直是两岸及全球华人的共同期盼,中华文化作为两岸同胞共同的“根”和“魂”,是维系两岸同胞的精神纽带。两岸文化交流与合作,对增进两岸同胞情感认同、推动两岸关系向前发展发挥了重要作用。进入新时代,两岸文化交流合作要有新作为、新发展、新气象,让中华文化展现

出永久魅力和时代风采。


强化价值引导:弘扬社会主义核心价值观,使之成为人民群众的日常意识

党的十九大报告指出:“社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,凝结着全体人民共同的价值追求。要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点,强化教育引导、实践养成、制度保障,发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用,把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯。”倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,是社会主义核心价值观的基本理念和具体内容,也是社会主义核心价值观体系建设的现实着力点。准确认识和理解这二十四个字并不是很难,难的是要真正做到知行合一,将社会主义核心价值观真正内化为自己的行动的指导原则,并带动周围的人一起以社会主义核心价值观为标准,在完善自我和个人成长的路上实现人生价值。

一个完善的体系是需要一定时间积累和不断充实才得以形成的,一旦形成就具有稳定性。社会主义核心价值观也需要与时俱进地丰富与完善,以此保证自身始终具有先进性。不同的时代有不同的主题,弘扬社会主义核心价值观,要根据这些内容进行整合,将精华部分融入核心价值观,才能使其得到充实,并为人民群众的实践活动提供指导。新时代,我们还要加强和改进思想政治工作,深化群众性精神文明创建活动。弘扬科学精神,普及科学知识,开展移风易俗、弘扬时代新风行动,抵制腐朽落

后文化的侵蚀。推进诚信建设和志愿服务制度化,强化社会责任意识、规则意识、奉献意识,并使其成为人民群众的日常意识。

理论要运用到实践中才是最完美的诠释,单纯的说教显得过于空洞,转变为行动才具有说服力。在掌握基本内容的基础上,我们要让社会主义核心价值观在生活中得到践行。同时,我们还要对实践效果进行反思,对于不足之处要及时改进,增加新的内容,不致因新情况的出现而束手无策。此外,还要将核心价值观融入教育中,坚持全民行动、干部带头,从家庭做起,从娃娃抓起,让社会主义核心价值观得以代代传承。

社会主义核心价值观承载着一个民族、一个国家的精神追求,体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。只有准确、全面地了解社会发展的实际情况,才能更好地践行社会主义核心价值观,丰富核心价值观的内涵,使其更加符合时代和国家的发展与要求。我们要以高度的社会责任感来承担历史使命,下大力气建设具有强大凝聚力的爱国统一战线,坚持走中国特色社会主义道路,为中华民族伟大复兴提供思想保障。 (作者为延安大学文学院副教授)

【参考文献】

- ①习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,新华网,2017年10月27日。
- ②宋缪洋:《新时代精神与社会主义核心价值观凝练》,《学校党建与思想教育》,2017年第17期。

责编/王妍卓 刘芋艺 美编/宋扬